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Instrukcja dla zdajacego

l.

Nk w

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dofagczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | [B] | [e] | (B

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A™:

W | B[ B

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

W e o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkic odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigetaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria [ numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

W prowadzonych analizach jakosci powietrza metody sedymentacyjne stosowane sg do pomiaru

A. opadu pytu.

B. stezenia BZT;.

C. stegzenia gazéw.

D. ilosci metali cigzkich.

Zadanie 2.

Do badan ilosci i chemicznego skladu roztworu glebowego przesigkajacego przez poszczegéolne poziomy
profilu glebowego stosuje si¢

A. lizymetr.

B. zglebnik.

C. piezometr.

D. lask¢ Egnera.

Zadanie 3.

Ktora technika nie nalezy do sposobow usredniania probki statej do badan?

A. Przemiennego usypywania stozkow.
B. Przesypywania frakcjonowanego.
C. Cwiartkowania.

D. Tréjkatowania.

Zadanie 4.

Najwyzsze Dopuszczalne Stezenie jest to wartos¢ stezenia czynnika szkodliwego, ktéra nie_powinna ujemnie
wptywac na zdrowie pracownika w ciggu

A. 8 godzin.
B. 10 godzin.
C. 12 godzin.
D. 24 godzin.

Zadanie 5.
W bilansie wodno-scickowym zaktadu przemystowego nie uwzglednia si¢

A. $cickéw bytowo-gospodarczych.
B. wod do gaszenia pozarow.

C. Scickow przemystowych.

D. wad infiltracyjnych.

Zadanie 6.

Optata srodowiskowa za bezposrednie wprowadzanie $cickéw dotyczy odprowadzania ich do

oczyszczalni przydomowej.
sieci kanalizacyjnej.
szczelnych szamb.

wod 1 ziemi.

ONw R
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Zadanie 7.

Nauka o strukturze i funkcjonowaniu przyrody, zajmujaca si¢ badaniem oddziatywan pomigdzy organizmami
a ich srodowiskiem oraz wzajemnie mi¢dzy tymi organizmami, to

A. fizjologia.
B. fitologia.

C. litologia.
D. ekologia.
Zadanie 8.

Przedstawione na rysunku urzadzenie laboratoryjne shuzy do poboru probek

A. $ciekowych.
B. glebowych.
C. gazowych.
D. stalych.

Zadanie 9.

Czynniki klimatyczne i temperaturowe, wilgotno$¢ powietrza oraz nastonecznienie majgce wplyw na
ksztattowanie si¢ ckosystemow nalezg do grupy czynnikow

A. biotycznych.

B. abiotycznych.

C. mezoficznych.

D. antropogenicznych.

Zadanie 10.

Zmnigjszone pochtanianie promieniowania ultrafioletowego docierajgcego do naszej planety jest bardzo
szkodliwe dla wszelkich organizméw zywych. W nadmiarze powoduje uszkodzenia komorek, zmiany
w materiale genetycznym, ostabienie odpornosci organizméw 1i jest $cisle zwigzane z powstawaniem

A. efektu cieplarnianego.
B. kwasnych deszczy.

C. dziury ozonowej.

D. smogu.

Zadanie 11.

Deficyt tlenowy, zahamowanie rozkladu tlenowego materii organicznej, pogorszenic si¢ warunkow
swictlnych oraz zmniejszenie przezroczystosci w zbiorniku wodnym jest skutkiem zjawiska

A. dystrofizacji.
cutrofizacji.
nitryfikacji.
asymilacji.

CSnw
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Zadanie 12.

Procedura naliczania oplat za korzystaniec ze srodowiska, oparta na wyborze wskaznika, ktory powoduje
oplate najwyzsza, dotyczy oplat za

A. wprowadzanie do powietrza gazéw lub pytow.
B. wprowadzanie $cickdw do wod lub ziemi.

C. skladowanie odpadow.

D. pobdr wéd.

Zadanie 13.

Pozwolenie wodnoprawne jest wymagane w sytuacji

A. wykonywania urzadzen wodnych do poboru wdéd podziemnych na potrzeby zwyklego
korzystania z wod z uje¢c o gigbokosci do 30 m.

B. poboru wod podziemnych lub powierzchniowych nieprzekraczajacych 5 m*/dobe.

C. uprawiania zeglugi na $roédlgdowych drogach wodnych.

D. wykonania urzadzen wodnych.

Zadanie 14.

Optata za pobor wody podziemnej zaktadu nieposiadajacego pozwolenia uwzgledniajaca, ze optata obliczona
wedhug stawek wynosi 203 zt 1 nalezy jg zwigkszy¢ o 500% wynosi

A, 1218z
B. 1015zt
C. 609 zt
D. 406 zt

Tabele do wykorzystania w zadaniu 151 16.

Dopuszczalne poziomy niektérych substancji w powietrzu

Poziom d | bstangji iet
Nazwa substancji Okres usrednienia wynikéw pomiaréw ozlom Copuszcza (np:;l;a) anc)iw powtetrzu
jedna godzina 200
Dwutlenek azotu
rok kalendarzowy 40
Tlenki azotu rok kalendarzowy 30
. 24 godziny 50
Pyt zawieszony PM10
rok kalendarzowy 40
Tlenek wegla 8 godzin 10000
Poziomy substancji w powietrzu okreslone w kolejnych punktach pomiarowych
- Okres usrednienia Punkt Punkt Punkt Punkt
Wskaznik Jednostka o e . . . .
wynikdw pomiaréow | pomiarowy 1 | pomiarowy 2 | pomiarowy 3 | pomiarowy 4
Dwutlenek ug/m® jedna godzina 210 140 135 200
azotu ug/m?® rok kalendarzowy 41 35 40 32
Tlenki azotu ug/m’ rok kalendarzowy 26 27 30 25
Pyt zawieszony ug/m® 24 godziny 42 45 45 40
PM10 ug/m’ rok kalendarzowy 55 32 40 30
Tlenek wegla ug/m?® 8 godzin 10500 8000 8200 7000
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Zadanie 15.

Na podstawie danych zawartych w Tabeli Dopuszczalne poziomy nicktorych substancji w powietrzu,
dopuszczalny poziom tlenkow azotu w powietrzu w roku kalendarzowym wynosi

A. 30 pg/m’
B. 40 pg!m3
C. 50 pgm®

D. 200 pg/m’
Zadanie 16.

Na podstawie danych zawartych w tabelach okresl, w ktorym punkcie pomiarowym zostaly przekroczone
dopuszczalne wartosdci wskaznikdw zanieczyszczen powietrza.

A. W punkcie pomiarowym 1 12
B. W punkcie pomiarowym 3 i 4
C. Tylko w punkcie pomiarowym 1
D. Tylko w punkcie pomiarowym 4

Zadanie 17.

Wartos¢ graniczna wskaznika jakosci wod witasciwa

Nazwa wskaznika jakosci wody Jednostka dla klasy
| | 1 v 1)

Temperatura wody °C <22 <24
Tlen rozpuszczony mg O./| >7 >5
Zawiesina ogdlna mg /I <25 <50
BZT, mg O./1 <3 <6 - . . .
ChZTMn mg O,/1 e P Wartosci granicznych nie ustala sie
Azot ogdlny mg N/I <5 <10
Azot azotanowy mg NOs/I <22 <5
Twardos¢ ogdlna mg CaCOs/| <200 <300

Zawartos¢ azotu ogolnego w wodzie powierzchniowej wynosi 6 mg N/l oraz tlenu rozpuszczonego 6,5 mg
0O5/1. Ze wzgledu na te wskazniki wode zalicza si¢ do klasy

A1
B. I
C. I
D. IV

Zadanie 18.

Proces laczenia si¢ malych kropel cieczy nierozpuszczalnych w wodzie lub $ciekach w krople o duzej
obj¢tosci, zmnigjszajac stopien dyspersji uktadu, nazywa si¢

A. sedymentacja.
B. koalescencja.
C. flotacja.

D. sorpcja.
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Alarm ostrzegajacy ludzi migdzy innymi o klgskach zywiotowych i zagrozeniach $rodowiska oglaszany jest

za pomoca syren dzwigkiem

A. modulowanym, trwajacym 3 minuty.

B. modulowanym, trwajagcym 7 minut.

C. cigglym, trwajacym 3 minuty.
D. cigglym, trwajacym 7 minut.

Zadanie 20.

Ogrzewajac substancj¢ w probowce podczas oznaczania azotu, nalezy pamigtac, aby

A. nie porusza¢ probowka.

B. uzywac grubosciennych probowek.
C. probéwka byla w catodci wypekniona.

D. trzymaé probowke w uchwycie pod katem 45°+60°.

Zadanie 21.

Ktora substancja stanowi zagrozenie wybuchem podczas prac w komorze fermentacyjnej przy produkcji

biogazu?

Metan.
Butan.
Argon.

O0Owp>

Butanol.

Zadanie 22.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, ktory ze wskaznikow zdecydowat o tym, ze woda nie nadaje

si¢ do picia.

A. Twardosc.
B. Magnez.
C. Zelazo.

D. Chlor.

Wskaznik jakosci wody Wartoséé zmierzona Dopuszczalna wartosé
Magnez 45 mg/| 50 mg/l

Zelazo 0,4 mg/! 0,2 mg/!

Chlor wolny 0,3 mg/l 0,3 mg/l

Twardos¢ 300 mg CaCOs4/I 60-500 mg CaCOs/|
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Tabela do wykorzystania w zadaniu 23 i 24.

Wielkos¢ emisji zanieczyszczen gazowych i pylowych pochodzacych
z ogrzewania mieszkan

Emisja zanieczyszczen [Mg]
Sezon
SO, NO, co pyly
Letni 750 350 900 3000
Zimowy 10 250 7250 12 500 45 000
Zadanie 23.

Na podstawiec danych zawartych w tabeli, oblicz ile razy wzrosta sumaryczna emisja zanieczyszczen
gazowych w sezonie zimowym w stosunku do sezonu letniego.

A. 10 razy.
B. 12 razy.
C. 15 razy.
D. 17 razy.
Zadanie 24.

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz ile wynosi sumaryczna emisja zanieczyszczen gazowych
i pytowych pochodzacych z ogrzewania mieszkan w sezonie letnim.

A. 2000 Mg

B. 5000 Mg

C. 30000 Mg

D. 75000 Mg
Zadanie 25.

Na zewnatrz budynku wystgpito niecbezpieczne zdarzenie z udziatem substancji chemicznych. W tej sytuacji
przebywajacy w budynku czlowiek nie powinien

A. zamyka¢ okien i drzwi.

B. wlacza¢ wentylacji i klimatyzacji.

C. unika¢ kontaktu z podejrzanymi substancjami.

D. stosowac srodkow ochrony drog oddechowych.

Zadanie 26.
Podczas oznaczenia BZT; probke wody lub $ciekdow po jej utrwaleniu mozna przechowywa¢ maksymalnie do
A. 8 godzin.
12 godzin.

B
C. 24 godzin.
D. 48 godzin.

Strona7z 11




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 27.

Ile wynosi orientacyjny stopien redukcji BZTs w rzece, jezeli po zrzucie Scickow BZTs wody w rzece
wynosito 150 mg/dm?, a po 5 km spadto do 60 mg/dm>?

A, 20%
B. 40%
C. 50%
D. 60%
Zadanie 28.

Za pomoca analizy sitowej gleby w sedymentologii, gruntoznawstwie i geotechnice okresla si¢ jej

A. skiad granulometryczny.
B. plastycznosc.

C. sorpcje.
D. pH.
Zadanie 29.
Punkty Hatas zmierzony Norma dla dnia Hatas zmierzony Norma dla nocy
pomiarowe w dzien [dB] w dB w hocy [dB] w dB

60 65 40 55

B 59 55 45 45

C 56 65 46 55

D 50 55 47 45

Na podstawie danych zawartych w tabeli dopuszczalna wartos$¢ hatasu w punkcie

A. A dla dnia wynosi 55 dB
B. B dlanocy wynosi 45 dB
C. C dladnia wynosi 56 dB
D. Ddlanocy wynosi 47 dB

Zadanie 30.

Dla monitoringu wod podziemnych pobor probek nie moze by¢ prowadzony w
A. wodach ptynacych.
B. studni wiercone;.

C. studni kopanej.
D. piezometrze.

Zadanie 31.

Do pobicrania filmu powierzchniowego w zbiorniku wodnym, tj. cienkiej blonki olejowej, w ktorej
wystepuje najwigksze stezenie zanieczyszczen, stuzy

A. probnik Garreta.
B. laska Egnera.

C. piezometr.

D. aspirator.
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Zadanie 32.

Porosty wystepujace na korze drzew, krzewow 1 krzewinek wykorzystywane przy pomocy skali porostowej
do wstgpnej oceny stopnia skazenia srodowiska, to

A. epility.
B. epifity.
C. epigeity.

D. epibryofity.
Zadanie 33.

Do powstania kwasnych deszczy negatywnie wplywajacych migdzy innymi na roslinnos¢ i glebe
przyczyniaja si¢ obecne w powictrzu

A. fluoriozon.

B. metale cigzkie.

C. tlenki potasu i amoniak.
D. tlenki siarki i tlenki azotu.

Zadanie 34.

Zintegrowany Monitoring Srodowiska Przyrodniczego prowadzony w ramach PMS powinien obejmowac dla
skutecznego dzialania

A. jak najmniejsza liczbe elementéw srodowiska przyrodniczego.
B. jak najwickszg liczbg elementow srodowiska przyrodniczego.
C. najwyzej dwa elementy srodowiska przyrodniczego.

D. tylko jeden element §rodowiska przyrodniczego.

Zadanie 35.

Wielkosc badanych w monitoringu przyrody ozywionej stanowisk co do wielkosci areatu

A. jestzréznicowana obszarowo.
B. wynosi zawsze 12 hektarow.
C. wynosi zawsze 8 hektarow.
D. wynosi zawsze 4 hektary.

Zadanie 36.

Wyniki monitoringu wykazaty stezenie tlenku wegla w powietrzu na poziomie 10 000 pg/m®. Ile wynosi ta
wartos¢ wyrazona w ugfcn‘ﬁ‘?

A. 0,01 ug;’cn‘ﬁ
B. 0,1 ugicn‘ﬁ
C. 10 pgfcm3
D. 1 pglem?
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Zadanie 37.

Oddziatywanie hatasu na organizm ludzki

¢ Hafasy o poziomie ponizej 35 dB nie sg szkodliwe dla zdrowia, ale mogg by¢ denerwujgce. Do hatasdw tych zalicza
sie np. szum wody, brzek przektadanych naczyn lub narzedzi. Hatasy te moga przeszkadza¢ w pracy wymagajacej
skupienia np. projektowaniu, pisaniu itp.

s Hatasy o poziomie od 35 do 70 dB wywierajg ujemny wptyw na ukfad nerwowy cztowieka. Pocigga to za soba
zmeczenie i spadek wydajnosci pracy. Moze on obnizy¢ zrozumiatos¢ mowy i utrudnié zasypianie i wypoczynek.

¢ Hatasy o poziomie od 70 dB do 85 dB trwajace stale, mogg powodowac zmniejszenie wydajnosci pracy, trwate
ostabienie stuchu, bole glowy i ujemny wptyw na ustréj nerwowy cztowieka.

s Hatasy o poziomie od 85 do 130 dB powodujg liczne uszkodzenia stuchu i rézne schorzenia, jak zaburzenia uktadu
krgzenia, nerwowego, réwnowagi i inne oraz uniemozliwiajg zrozumiatos¢ mowy nawet z odlegtosci 0,5 metra

+ Hatasy o poziomie powyzej 150 dB juz po 5 minutach catkowicie paralizujg dziatanie organizmu, powodujg
mdtosci, zaburzenia réwnowagi, uniemozliwiaja wykonywanie skoordynowanych ruchdow koniczyn, zmieniajg
proporcje zawartosci sktadnikéw we krwi, wytwarzajg u cztowieka stany lekowe i depresyjne, powodujg inne
objawy chordb psychicznych. Wsréd ludzi zatrudnionych w hatasie o tym poziomie (np. w hamowniach silnikéw
odrzutowych) az 80% zapada na nieuleczalne choroby.

Na podstawie danych zawartych w tabeli, wskaz ktora warto$¢ poziomu halasu juz po 5 minutach catkowicie
paralizuje dziatanie organizmu.

A. W granicach 85+130 dB
B. W granicach 70+85 dB
C. Powyzej 150 dB

D. Ponizej 35dB

Zadanie 38.

Jedng z form prowadzenia monitoringu stanu i parametrow wod powierzchniowych jest monitoring
biologiczny, realizowany przy pomocy

A. bioindykatorow.
B. bioacrozoli.

C. biogenow.

D. biofiltrow.

Zadanie 39.
Skutki dlugotrwatego hatasu o natezeniu w zakresie 75+90 dB to

brak apetytu i sennosc.
zaburzenia pracy zofgdka i nadci$nienie t¢tnicze.
ostabienie mieg$ni szkieletowych i spadek cisnienia krwi.

oNw

spadek wydzielania adrenaliny i problemy z koncentracja.
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Zadanie 40.
Zmiany emisji dwutlenku wegla ze spalania paliw kopalnych
w latach 1761-2012
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Biorgc pod uwage wicloletnig tendencj¢ zmian emisji dwutlenku wegla ze spalania paliw kopalnych
przedstawiang na wykresie mozna wnioskowac (szacowac), ze emisja dwutlenku w roku 2025 bedzie

A. natym samym poziomie co w roku 2012.
B. spadnie do poziomu z roku 2000.

C. wigkszaniz w roku 2012.

D. mniejsza niz w roku 2012.
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